



工业品难现价格普涨

林子文



尽管当前上游行业出现价格上涨行情，但中下游行业很难通过“借力打力”的涨价来转嫁成本压力。在此情况下，工业品价格就不会出现普遍上涨的行情。从另一个角度看，上游原材料价格上涨，但中下游行业企业却很难跟风涨价，也意味着中下游企业的盈利状况将受到挤压。因此，中下游企业必须加快转型发展，通过实施创新驱动发展战略，提升发展质量，提升市场竞争力

近年来，我国时尚产业快速崛起，这得益于我国整体实力不断增强，更与全社会对中华优秀传统文化价值的重新认知和文化自信的重新树立密不可分。当下，我国时尚产业发展迎来大好时期。必须抓住时机、努力绽放

许红洲

正在北京举行的“梅赛德斯奔驰中国国际时装周”上，“中国风”扑面而来。海内外设计师的作品都普遍彰显中国元素，旗袍、长衫、丝绸、麻纱、刺绣、蜡染、镶边等被广泛利用，中国传统服饰工艺和中华文化精粹完美融合。这从一个侧面传递出了我国时尚话语权强劲提升的信号。

我国时尚产业快速崛起，得益于我国整体实力不断增强。当下，我国已成为世界第二大经济体，经济快速发展及强大的消费能力，让我国成为国际时尚界聚焦的中心，也成为全球最活跃的时尚市场。从上游的纱线面料到终端的服装、渠道销售，我国时尚产业规模在全球市场中的份额越来越大，中国元素、中国设计的交流与展示越来越多。

我国时尚产业快速崛起，与行业自身努力、创新发展平台的打造密不可分。创办于1997年的中国国际时装周已渐渐长大，不仅成为展示中国时尚的窗口，更成为全球设计师们交流碰撞的秀场。作为主办单位，中国服装设计师协会一直不遗余力地促进中国设计师和设计师品牌与国际时尚界对接融合。如今，越来越多的中国本土设计师能以兼容并蓄的国际视野，运用中国传统工艺、技法，融入传统东方美学设计元素，创造出国际时尚界惊艳的优秀作品。

当然，我国时尚产业快速崛起，也与近年来全社会对中华优秀传统文化价值的重新认知和文化自信的重新树立密不可分。中国时尚界一度饱受诟病，缺少具有领导力和影响力的品牌，缺少兼具本土文化特点和国际视野的设计师，时尚跟风欧美、日韩，消费者盲从。究其根源，还是对时尚内涵的理解不深透，对本土文化不自信。

时尚产业并非一个独立的产业门类，而是通过技艺、创意、传播等方式，对各类资源要素整合、提升、组合后，形成独特的产品和商品运作模式，是以消费时代人们的精神和文化需求为基础的。换句话说，时尚根植于文化。所以，在我国文化软实力日渐增强的当下，以开放的国际视野，把我国独有的文化元素、传统的美，融入到产品和品牌中才是我国时尚产业真正实现国际化道路。从本次国际时装周来看，我国时尚界正沿着这一思路努力前进。

眼下，我国时尚产业发展迎来大好时期。个性化、多元化、绿色化等新消费浪潮的到来，互联网、大数据、智能制造等新兴技术的出现，消费者对时尚产品品质及其所附带文化内涵追求的提升，让世界时尚产业正在快速裂变，这将带给我国时尚产业更多机会，我们必须抓住时机、努力绽放。

近日，国家统计局公布了今年1月至2月份规模以上工业企业效益数据。数据显示，前两个月，我国规模以上工业企业利润总额同比增长31.5%，增速比上年12月份加快29.2个百分点，比上年全年加快23个百分点。

前两个月工业企业效益改善，与工业生产延续上年以来稳中向好运行态势、单位成本和单位费用下降等因素有关，但更重要的是，受益于煤炭、钢材和原油等上游行业产品价格快速上涨等因素。正因为如此，不少人担心，随着上游产品价格上涨逐渐传导至中下游行业，将导致工业品价格出现普遍上涨格局。

如果只考虑上游产品价格波动给中下游行业带来成本压力的因素，中下游工业品价格确实面临涨价压力。不过，如果综合市场供求等因素来分析，工业品价格恐怕很难出现普涨格局。



鲜花换鞭炮 清明更清新

刘剑飞

每年清明，人们总会购置一些鞭炮和纸钱等祭品，到先辈墓前表达哀思。这是一种传统习俗。可是，这种习俗也带来一些现实问题。

首先是环境污染问题。燃放鞭炮、燃烧纸钱，不仅产生很多垃圾，也严重污染着空气。加之，随着生活水平的提升，人们在购买鞭炮和纸钱时更加“大方”，祭品越来越丰厚，产生的污染也越来越大，不仅影响着公众生产和生活，甚至威胁到飞机、火车等的正常运行。可以说，这种方式对环境安全造成了严重破坏。

其次是安全问题。燃放鞭炮、燃烧纸钱，很容易引发火灾等安全事故，尤其是一些干燥多风的地区，一丁点火源都可能导致严重后果。可是，一些人在

祭扫时往往不注意安全，不等火苗熄灭就离开，导致火灾发生。这些都是深刻的教训，也给传统祭扫敲响了警钟。

为倡导文明祭祀，一些地区在陵园门口用鲜花换下市民的鞭炮和纸钱，这种做法无疑有助缓解传统祭扫带来的问题。在先辈的墓前，摆放一束鲜花，栽植一棵树木，不仅可以达到寄托哀思的目的，也是一种文明的祭奠方式，可以避免祭扫带来的环境污染和安全隐患。比起传统的祭扫方式，这种方式更加安全，也更加有意义。

鲜花换鞭炮是一个不错的创意，是对传统习俗的革新，赋予传统文化新的内涵。期待更多地方加以借鉴，让清明更加清新明朗。

让清明文化凝聚民族精神

宛诗平

在我国，清明节既是一个祭奠祖先、缅怀先人的日子，也是一个远足踏青、亲近自然、维护新生的春季仪式。逝者与生者，哀伤与欢乐，这些人世间的悖论在清明节得到统一，昭示着清明节丰富的文化内涵。

然而，近年来人们对清明节的记忆似乎只剩下祭扫一项，且祭扫方式引发争议。特别是那些烧“个人”、烧“麻将”的做法，在污染环境的同时，更污染了精神世界，给清明文化带来了不良影响。在这样的情况下，一些地方努力挖掘清明节的文化内涵，组织多样的民俗活动，让清明节多些文化味，就显得

弥足珍贵。其实，在古人的话语体系中，“万物生长此时，皆清洁而明净，故谓之清明”。我国当前仍处在传统农业社会向现代工业社会转型过程中，如何继承清明节的文化习俗、弘扬其文化内涵，无疑是传承优秀传统文化的应有之义。对此，我们应与时代同行，与社会相向，与人心相合，与自然相得，充分利用“文化+”“互联网+”等现代理念，将蕴意丰富的清明文化从历史长河中打捞出来，让清明节成为陶冶生命优美价值和凝聚民族精神的难得机会，成为中华文明遗传密码永不消失的重要途径。

期待公共自行车“活”起来

王晋



公共自行车以政府投入、企业运营为主，本身是公益性服务，各地也为推广公共自行车投入了巨大的人力、物力。与其任由这些公共资源沦为沉没成本，不如积极紧跟市场变化，破除“痛点”，以新技术盘活资源，为市民提供更便捷的出行服务和更美好的用户体验。作为消费者，我们乐见各家企业千方百计搞创新，让城市交通更有序

摩拜、ofo、小蓝车……各色共享单车正给不少城市带来新的体验。一边是共享单车的火爆，一边是公共自行车遇冷，一热一冷让人慨叹新经济的魅力，也期盼公共自行车重新“活”起来。

最近，一则源自公共自行车发源地杭州的新闻引发了颇多关注。3月27日，杭州公共交通集团及承建商杭州金通科技发布城市“无桩公共自行车”。与传统模式下依赖租借点及车桩，通过市民卡完成借车、还车程序相比，新式公共自行车采用智能锁装置，通过移动扫码租借。虚拟电子围栏的应用，也使得公共自行车实现“无桩停放”，获得与互联网共享单车类似的使用体验。

对杭州来说，公共自行车曾经是一张亮丽的城市名片。全国不少城市纷纷学习其中的经验，400余座城市先后开通了公共自行车服务，不少源自“杭州探索”。公共自行车以政府投入、企业运营为主，本身是公益性服务，各地也为推广公共自行车投入了巨大的人力、物力。与其任由公共自行车“门前冷落鞍马稀”，让这些公共资源沦为沉没成本，

不如积极紧跟市场变化，破除网点少、办卡难、还车难、运维费用高、财政压力大等“痛点”，以新技术盘活资源，为市民提供更便捷的出行服务和更美好的用户体验。

此时，杭州的探索再次让人眼前一亮。这是因为，相关部门没有守着已有的成绩过日子，而是保持了对市场变化的敏感，有学习之心，有变革之举。据报道，杭州公共自行车发展9年之久，目前布局车辆租借点3770个，总投资8.58万辆，每天约有31.5万人次使用。可以说，杭州在推广公共自行车方面引领了风气之先，取得了不少成效。

但当今市场瞬息万变。昔日领先者，也随时会遭遇新经济、新模式、新业态带来的挑战。共享单车去年11月份入驻杭州，短短数月后，就有超过十家共享单车品牌，单车投放量达7.3万多辆，且数量还在快速增长，预计很快会突破10万辆。面对挑战，是故步自封、哀叹抱怨，还是直面挑战、尽早布局、迎头赶上，这考验着城市管理者的智慧。创新路上无先后之分。杭州公交集

团的下属公司金通科技，是公共自行车体系背后的行业解决方案提供商。9年间，金通科技承接了205座城市的公共自行车项目，车辆投放将近85万辆。面对共享单车的火爆，他们不仅积极“跟跑”，还推出“临时停车”的功能。用户选择这项功能后，平台会锁定这辆车的使用，其他人无法扫码使用，但平台将继续计时和计费，直到用户将车辆停放至驿站的范围。这些创新之举都将给市民带来更多红利。

彼此促进，相互学习，才能让我们的城市更有序。最近，共享单车随意停放、侵犯公民“路权”的现象屡见不鲜，甚至成为困扰城市管理的一大难题，屡屡被人诟病。在这方面，公共自行车的有序管理也为相关企业提供了可资借鉴的思路。

作为消费者，我们乐见各家企业千方百计搞创新，为城市增添绿色出行的新体验，让城市交通更有序。也希望有更多城市管理者向杭州学习，重新审视已有的公共自行车网络，以新技术推进变革，以新服务再次赢得消费者，让这块宝贵的资源重新“活”起来。



程 硕作(新华社发)

杜绝浪费

4年前，“光盘行动”从线上走到线下；4年后，厉行节约逐渐成为社会共识。“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”然而，不时出现的刺眼“剩宴”提醒人们，遏制“舌尖上的浪费”不会一蹴而就。节约粮食，应当有发自内心的觉醒，也要有外界环境的影响、引导。各类餐饮场所应形成有力约束，通过标语、海报引导消费者理性点餐；教育部门也应加强节约主题教育，让孩子们从小就形成良好的社会责任感。

(时锋)



秦红岭
北京建筑大学教授

城市规划应有文化视角

此前多年，我们的城市规划普遍缺乏一种文化规划视角，基于这一视角的适宜性开发原则更有助于文化价值的保存与提升。这不仅是建筑遗产保护的首要目的，也是保护的重要手段。城市空间的改造是在多方利益纠葛中前行的，一项项名城保护的具体工作尚需进一步调动利益相关方积极性，形成全社会参与名城保护合力。对此，责任单位应立足长远，以城市品牌增值作为考量的出发点，从提升城市文化软实力的角度谋划长远发展。

张 超
中国二维码注册认证中心执行主任

亟需推广自主二维码码制标准

我国虽已成为二维码应用大国，但还不算是二维码产业强国。经过20多年的发展，美欧日在二维码产业布局、技术研发、读取设备等产业链关键环节领先其他国家，我国自主二维码在产业推广上依然处于落后局面。同时，近7亿用户基数、3000多万绑定二维码企业公众账号的存在，使我们不得不重视二维码产业发展及安全保障。当前最为流行的QR码，对全球都是免费且开源的，在普及和推广上相比其他码制也具有明显领先优势。然而，QR码始终是国外的专利，从经济安全和信息安全的角度考虑，我国依然需要推广自主二维码码制标准，以提升我国在全球二维码领域的话语权。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com

本版编辑 牛瑾 祝伟